

# 军界瞭望

B2 “战狼”防长敢对美欧亮“肌肉”  
B3 巴尔干上空亮剑: 保卫贝尔格莱德  
B4 美国 EA-18G“咆哮者”电子战飞机

本报军事专刊部主编 | 第 284 期 | 2014 年 3 月 6 日 星期四 责编: 钱卫 视觉: 竹建英

高级军事顾问  
(排名按姓氏笔画为序)  
向守志上将 刘精松上将  
吴铨叙上将 隋永举上将  
高端·权威·独家

## 海军陆战队赴寒区训练 实地检验全域作战能力

南海舰队海军陆战队某部官兵近日跨区机动数千公里, 抵达塞北寒区展开训练。这也是中国海军陆战队首次成建制赴寒区开展训练。据了解, 这次训练将全程贯彻实战化要求, 除了进行寒区战技术基础训练和作战编组协同训练外, 还将进行实兵对抗演练。此外, 训练全程都将进行评估和数据采集, 检验装备效能, 积累寒区作战、训练以及后勤保障等方面经验, 为全面提升海军陆战队全域作战能力夯实基础。



2月27日, 海军陆战队两栖装甲战车在寒区进行训练 新华社 查春明 摄

## 乌克兰局势骤变 黑海舰队守住克里米亚?

### “客军”遭忌受掣肘

由于乌克兰动荡向克里米亚半岛蔓延, 俄国防部和海军总司令部已要求驻扎当地的黑海舰队提高战备等级, 尽管莫斯科强调此举是自卫行为, 不表示黑海舰队会干涉乌克兰内政, 但西方媒体的解读仍然是“俄罗斯可能要动手了”。其实, 因苏联解体造成的黑海舰队客居他国问题早就让俄乌两国伤透脑筋。

要知道克里米亚半岛在 1954 年之前是俄罗斯苏维埃加盟共和国的一部分。1954 年, 苏联领导人赫鲁晓夫将其作为“乌俄结盟 300 周年”的礼物, 划入乌克兰的版图。可是, 克里米亚半岛上的居民以俄罗斯族为主, 他们在政治倾向上亲俄。1992 年克里米亚自治共和国通过大选产生了自己的议会和总统。1996 年, 乌克兰议会承认克里米亚为自治共和国, 拥有自己的宪法。

作为“苏联遗产”之一, 留驻克里米亚半岛的俄黑海舰队现有约 50 艘作战舰艇(不含辅助船只), 人员 2.5 万。该舰队的司令部、主锚地和后勤仓库均集中于天然良港塞瓦斯托波尔, 但在费奥多西亚、奥普克、刻赤等地均有分泊点、军营和靶场等军事设施。舰队所属第 810 海军陆战旅负责陆上设施的警戒与维护, 该旅曾参加过两次车臣战争和俄格南奥塞梯战争, 战备水平颇高。长久以来, 俄黑海舰队在克里米亚有民意基础, 前塞瓦斯托波尔城市委员会主席瓦列里·萨拉托夫就曾表示, 克里米亚人、黑海舰队与

黑海舰队被誉为“俄海军之母”, 却长期“客居”乌克兰, 其地位始终不尴不尬, 最近又因乌克兰政局动荡而成为关注焦点。随着乌克兰权力落入亲西方势力之手, 不仅黑海舰队加强战备, 更有大批俄军云集俄乌边界展开军演, 俄议会也同意普京在乌克兰动用武装力量。奥巴马政府对此态度强硬, 警告俄不要军事介入乌克兰, 否则会“付出巨大代价”。



2月28日, 俄军装甲车停在克里米亚半岛巴赫奇萨赖附近的路边

俄联邦是不可割裂的“三位一体”。另一方面, 客居他国也给黑海舰队的建设和发展带来不少麻烦。即便是亚努科维奇执政时期, 在亲西方势力的鼓噪下, 乌克兰政府仍不断给黑海舰队“穿小鞋”。根据俄《2020 年前国家装备发展纲要》, 俄国防部决定为黑海舰队换装 15 艘新型军舰, 首艘新型护卫舰于 2013 年抵达塞瓦斯托波尔港, 明年又将有一艘 636 型潜艇入编黑海舰队, 可这些动作都受到乌克兰方面的掣肘。

### 守住海上必争之地

对俄罗斯来说, 放弃黑海舰队是不可接受的, 因为它是莫斯科向黑海乃至地中海拓展力量的唯一工具。可是, 黑海舰队离开塞瓦斯托波尔港往往就意味着覆灭, 这种事情在 19 世纪和 20 世纪发生过两次。

从地图上看, 地中海与俄罗斯领土毫无瓜葛, 但在俄罗斯人眼里, 俄罗斯漫长的海岸线被分割成互不相连的 4 块, 地中海是沟通北方舰

队、波罗的海舰队和黑海舰队的必经之路, 所以“地中海-黑海”是必争之地。更重要的是, 黑海处于温带海区, 如果黑海舰队能常年进出地中海, 就可以牵制大部分北约海军力量。另外, 俄罗斯的外贸货物中, 有六成途经“黑海-地中海”, 因此它对俄罗斯经济也异常重要。

近年来, 俄黑海舰队的出勤频率一直很高, 在多场局部冲突中表现出卓越的战斗能力。2008 年 8 月 8 日, 格鲁吉亚对受到俄维和部队保护的南奥塞梯“不宣而战”, 莫斯科迅速作出回应, 驻北奥塞梯的俄陆军第 58 集团军南下截击格陆军主力第 4 旅, 作为策应, 俄黑海舰队也奉命出动主力军舰。在海战中, 黑海舰队不仅击沉 2 艘格军导弹艇, 还将第 810 海军陆战旅运送到苏呼米港登陆。2011 年叙利亚危机爆发后, 莫斯科又将黑海舰队当作战略力量运用, 旗舰“莫斯科”号频繁出入东地中海, 监视美国舰队的行动。

去年 6 月 1 日, 俄海军突然宣布恢复地中海分舰队编制, 黑海舰队的舰艇成为该分舰队的主体。据“俄罗斯之声”报道, 该分舰队的主要任务包括: 监视他国军舰在地中海的行动; 保障俄海军在地中海驻留并展示国家形象; 保障俄海洋航运和海上经济活动的安全。俄驻黎巴嫩大使亚历山大·扎赫金曾在接受“俄罗斯之声”采访时表示, 中东局势发展对俄海军驻地中海舰艇轮换有一些影响, 俄罗斯必须随时准备好保护本国利益, 黑海舰队将在其中扮演重要角色。

### 大国角力前景难明

俄罗斯频繁运用黑海舰队维护海外利益, 美国和欧洲则不断怂恿乌政府中的亲西方势力“拿捏”黑海舰队, 导致俄乌两国摩擦不断。

2008 年南奥塞梯战争后, 当时的乌克兰总统尤先科一度阻止参战的黑海舰队返回塞瓦斯托波尔港, 俄联邦则以天然气涨价回应。2009 年 3 月, 乌军警采取突然行动, 强夺位于格尼切斯克市的“火星-75”导航站和水文站大楼, 紧接着又通过军人伪装观光客等方式占领克里米亚半岛上的近 70 座灯塔。同年 6 月, 乌警方以“未事先通报”为由, 扣押驶往塞瓦斯托波尔的俄军装甲车和导弹运输车, 负责协调黑海舰队问题的俄驻乌外交参赞也被驱逐。

亚努科维奇于 2010 年当选乌克兰总统后推行“平衡外交”, 主动缓和和对俄关系, 两国达成一项被外界称为“能源换基地”的哈尔科夫协议, 同意延长黑海舰队驻扎期限。然而, 乌克兰反对派因此抨击亚努科维奇“出卖主权”, 声称“总统违宪”, 并要求“废除协议”。如今, 亚努科维奇被赶下台, 乌政府对俄驻军的态度很可能恶化。不过, 也有军事专家认为, 黑海舰队部署在俄罗斯族居多的克里米亚, 民心士气都有保障, 而乌克兰军队因长期经费短缺已深陷困境。即便乌政府想要武力驱逐黑海舰队, 也是力有不逮。 罗山爱

热点聚焦